

# 新春走基层

## ——逛花市

昆明

# 斗南人勤花更美

本报记者 周斌

蛇年伊始，云南昆明斗南花市花香四溢。

2月13日晚，家住晋宁县上蒜镇河泊村的高培华3家人合租了一辆红塔牌轻卡车，将2100束红玫瑰送到了斗南花市场的入口处，等待22点进场。“来早点，进去占个好位置，希望卖个好价钱。”高培华说。

此时，花市交易市场的大门还未开启。大门口已经堵满了七八十辆等待进场的车辆，人们熙熙攘攘，有的在交谈，有的在整理花束，有的在不断地看时间。

记者和送花人群中来自宜良县杨家镇北斗七星村的杨昌富攀谈起来。杨昌富家种了两亩地的花。他告诉记者

者，种1亩花1年会有4万元左右的收入。他准备今年再去承包几亩地来种花。“今年的中央一号文件提出加快发展现代农业，我们的花卉种植如果在规模种植和精细化管理上有突破，潜力还大得很呢！”杨昌富很有信心地说。

昆明斗南花卉产业园区开发有限公司副总经理董瑞告诉记者，昆明斗南花卉交易市场是一个典型的产地市场，实行夜间交易。目前，从斗南批发出去的鲜切花覆盖了全国80个大中城市70%的市场，现在已发展成为中国乃至亚洲最大的鲜切花交易市场。该市场连续十几年的交易量、交易额、现金量、人流量位居全国花卉市场前列。去年斗南花卉交易市场每天入场交易上万人次，

年交易鲜切花51.4亿枝，交易额达37.2亿元。围绕斗南的花卉交易，云南花卉种植面积近80万亩，从事花卉行业近百万人。

22点整，花市大门徐徐开启。人们笑着叫着推着拉着一车车的鲜切花走向摊位。来买花的人手里拿着手电筒，纷纷开始寻找自己想买的花卉。湖南怀化人罗向枝今年47岁，他已经在斗南做了10年的花卉生意。他告诉记者，2012年挣了20万元，辛苦一些还是值得的。村里的人在他的带动下，有10多个家庭陆续来到昆明，目前都在斗南做花卉生意。

凌晨1点，花市开始进入交易高峰，现场一片繁忙。“斗南真是人勤春来早啊！”罗向枝一边卖花一边说。



节日的北京植物园，北京兰花展吸引了来自四面八方的游客。  
本报记者 徐克强摄

北京

## 万人争看兰花展

本报记者 徐克强

农历正月初四的北京暖阳高照。在北京植物园，第九届北京兰花展游览区内人流涌动，一片祥和喜庆的景象。

“以前，我见过君子兰和蝴蝶兰，但从未见过这么多品种，也没见过这么美丽的兰花。”第一次从重庆来北京和舅舅一家过春节的叶哲宇欣喜地说。看到外甥快乐的样子，北京北方信恒计量检测技术研究所所长张渠乐呵呵地说，“今天，我们一家3口、我姐姐和我外甥高高兴兴地一起来看兰花展。我儿子和外甥都在上小学。看到两个孩子在游玩中见到了新事物、学到了新知识，我们大人都很开心！”

“今年春节，妻子在国外学习。我就带着母亲、岳母和3岁的孩子一起来看兰花展。我要把今天拍摄的合影照片和视频传给妻子，让她在国外，也能感受到祖国人民过春节的喜庆祥和，也感受到家庭和睦的温情暖意。其实，这也是一份送给妻子最好的新春祝福和节日问候。”在奥多比系统软件有限公司工作的周忠说。

今年的北京兰花展共展出300余个品种、12000盆(株)花卉。此次兰花展的主题是“美丽家园”。“我们举办兰花展的目的，就是希望能在寒冷的冬季给大家送去一片温馨。春节期间，我们的员工虽然不能全天与亲朋好友团聚，但看到许多家庭扶老携幼来观看的场面，还是从内心深处感到高兴。”北京植物园园长赵世伟介绍说。

从农历正月初一至初四，北京植物园已接待游客约5万人次。

泉州

## 租花过个节俭年

本报记者 吴陆牧

“快进来看看，这几天天气好，花开得特别漂亮！”农历正月初四上午，记者来到位于福建省泉州市的清源山花博园。刚一进园，百福花卉市场的老板杜清洁就热情地招呼着。

记者看到，杜清洁的店内外摆满了各种鲜花盆景，放眼整个花博园，更是鲜花锦簇、春意浓浓。不少市民和游客正在漫步赏花。“这个店我已经开了12年。目前市场上卖得好的蝴蝶兰、杜鹃、金橘和菊花这里都有。”他乐呵呵地说。

记者注意到，不少客流连在花市里，询价者多，买花者少。“这几天不是交易高峰期。春节前和元宵节前的一周是全年交易量最大的时候。春节前，我一天的销售额最多能有十几万元，有些花都卖脱销了。”杜清洁说。

据悉，今年中央倡导新风，提出会议不摆放花草，所以政府和企业的会务用花的订单明显少了很多。“尽管如此，老百姓的购买量却比往年增多了不少。我粗略算了一下，今年春节，店里鲜花的总销量超过了去年。市民花钱买鲜花也不再像以往那样动辄上千元。目前看来，300元左右的鲜花卖得最多。”杜清洁说。

记者了解到，同样的情况在花博园里其他花卉零售商店也普遍存在。“生意谈不上火爆，但今年也不冷清。”师竹轩花艺场总经理陈荣顺说。年前鲜花的价格有所上涨，租花的人比买花的人多了。“鲜花好看，然而养护难。租几盆鲜花，过个年，实惠！”陈荣顺给记者算了笔账，“一盆蕙兰花市场价格需要500元左右，租一天的价格在30元左右，几天下来可以省不少钱。”

家住泉州宝洲路的王先生正带着家人在师竹轩里看花。他表示，春节前夕自己家里也挑了几盆杜鹃花当摆设。“杜鹃花价格相对便宜，所以就直接买下来了，元宵节打算租几盆大一点的花回家。”

“这几天，我们的主要工作就是精心打理鲜花，浇水水做保养，做好准备全力迎接元宵节销售期的到来。”陈荣顺说。

## 逛花市 迎新年

右图 市民在深圳迎春花市上选购花束。今年春节，深圳市举办了第32届迎春花市，5天时间内，超过100万人次的国内外游客前来赏花、购花。

新华社记者 梁旭摄

下图 2月14日，北京中山公园举办“迎春花卉精品展”，吸引众多市民和游客观赏。

本报记者 翟天雪摄



广州

## 水上春来花先知

本报记者 邓海平

广州市荔湾湖公园日前举办了首届水上花市，荔湾湖灯火辉煌，水面上花船游弋，两岸繁花似锦，一派祥和景象。

白云山云台花园。十几个品种总计30万株的郁金香花展在此展出。风车、精美的木屋……人造田园风光和五颜六色的郁金香融为一体，呈现出别样景象。

华南植物园举办的首届牡丹风情节则呈现出另一番美景。60多个品种共16000株各色牡丹争奇斗艳。胡红、姚黄、洛阳红……更有一株开了168朵的百年牡丹树引起了游人拍照合影。

据广州市迎春花市节庆活动组委会介绍，本届迎春花市以“美丽花城 幸福广州”为主题，根据“美丽、

祥和、喜庆、繁荣”的总体要求，按照文化理念、整体形象、整体宣传、活动主题的“四个统一”，挖掘整合传统花市文化，在全市营造“花城花市花海洋，迎春迎福迎吉祥”的节日气氛。

记者了解到，从腊月廿七到正月十五，在整个迎春花市期间，广州共有多个主题、不同形式的民俗活动。体育中心的迎春花市开市仪式及花市嘉年华、花城广场的迎春花市亮灯仪式及灯光音乐会、海珠湖的“美在花城”游园灯会等一系列活动将是“美丽花城新轴线”上的重头戏；越秀公园灯会、荔枝湾涌水上花市、仁威祖庙春节庙会、广府庙会等老城区的节庆活动构成“幸福广州民俗圈”，也将是本届迎春花市的重头戏。



春节期间，南宁一个花市数万盆鲜花争奇斗艳。用鲜花摆成了山水、凤凰等造型，吸引游人前来赏花。  
本报记者 童政摄